

# 高铁：面向全球的“中国制造”新名片

在金融危机后的全球竞争中，各国都在努力提升产业链地位，抢夺新的制高点。中国作为制造业大国对世界影响举足轻重，但规模巨大的“中国制造”却常有缺乏拳头产品的遗憾。近年，这一状况正在改观，中国高铁及其带动的轨道装备制造出口，正成为“中国制造”的新名片。

## 中国标准 驶向全球

墨西哥官方4日宣布，由中国铁建牵头的国际联合体中标墨西哥国内首条高铁项目。这是中国在海外设计、承建并完全采用中国标准和装备的高铁，是中国高铁“走出去”真正意义上的第一单。

这一美洲大陆上首条时速300公里高铁项目，也是墨西哥最大基础设施项目，全长210公里，连接首都墨西哥城和第三大城市克雷塔罗市，设计时速300公里，合同金额约44亿美元。

该条高铁核心技术均来自中国，完全由中国设计、施工、设备提供并运营。公开信息显示，该条高速铁路通车后，日均客流量将达到2.7万人次，民众往返两地的时间将从单程车程3小时缩短至58分钟。

拉美是中国高铁“走出去”的最新一站。此前，土耳其已成为中国高铁通过的站点。今年，安卡拉至伊斯坦布尔的高速铁路项目二期主要路段顺利通车。这一中国企业海外首个电气化高铁项目全长158公里，合同金额12.7亿美元。土耳其铁路总局局长苏莱曼对新华社记者说：“安-伊高铁正式开通见证了中方的实力。”

高铁的成功，同样带动中国整个轨道标准的对外输出。在非洲，肯尼亚蒙内铁路东起港口城市蒙巴萨，西至首都内罗毕，计划全长485公里。项目由中国交通总承包，中国路桥负责承建，是海外第一个全部采用中国标准的项目。

肯尼亚目前使用的仍然是一百年前英国人修建的铁路，远不能满足经济发展需求。新铁路建成后，将大大降低运输成本，促进区域经济发展。肯总统乌胡鲁·肯雅塔表示，蒙内铁路是肯尼亚的核心政府工程，建成后将使国家面貌焕然一新。

## 中国实力 世界博弈

有行业专家指出，在中国轨道装备业的崛起中，技术、成本和综合配套构成核心竞争力。数据显示，国外企业建设高铁成本一般在每公里0.5亿美元；而中国只需0.33亿美元。自首条高铁运营以来，无论基础设施建设、装备研发，还是运营里程，中国高铁均在世界前列。



11月3日，墨西哥通信和交通部长鲁伊斯·埃斯特帕萨（左四）等人在首都墨西哥城出席新闻发布会。

新华社发（墨西哥通信和交通部 提供）

列。针对墨西哥的高铁项目中标，同济大学轨道交通研究院孙章教授说：“从单纯的建设及装备出口，到建设、装备和标准的整体输出，是本次高铁海外第一单的最大看点。这预示着中国高铁的整体实力得到世界认可。”

中国铁建总裁张宗言说，高铁品牌走出去，既是企业的责任，也是大型建筑施工企业生存发展的客观需求。目前，中国铁建国际业务遍及77个国家和地区，2014年前三季度海外新签合同额约1147亿元人民币，占新签合同额的20.30%，同比增长约244%。

装备方面，中国生产的CRH380动车组已在世界等级最高的京沪高铁上运行3年多，并曾创下486.1公里的世界高铁最高运营时速。近年来，中国铁路装备陆续走向海外，仅2013年，中国南车就签下十几笔订单，产品出口到海外80多个国家和地区。欧洲国际政治经济研究中心主任弗雷德

里克·埃里克松告诉新华社记者，中国的铁路公司在技术技能方面取得明显进步，更具竞争力。除了在全球布局，展现实力外，中国企业非常注重与当地互利共赢。从雇用本地员工到尽量就地取材，寻找配套分包等，中国高铁“走出去”正在构建中企主导的产业合作和全球互动模式。

## 发达市场 中国挑战

就在日前，一批中国企业代表与美国加利福尼亚州北部部分企业界人士会面，推介中国高速铁路技术和产品。中国高铁在发达国家市场生根落地，成为新的机遇和挑战。

这一“高铁促进团”由中国机电产品进出口商会牵头，除了相关企业，商务部和两家与出口有关的银行也参与其中。中国南车副总工程师丁叁叁说，这次中方高铁促进团所带10家企业分属车辆、线路、信号和运营领域，可以为美方提供系统技术方案。

加利福尼亚州高速铁路局首席执行官杰夫·莫拉莱斯说，他羡慕中国已有上万公里高铁线路，因为美国现阶段没有任何高铁线路。高铁，除了作为一种运输手段，还有利于环境保护、区域经济发展和就业增长。

依照规划，借助发行公债筹集的680亿美元，加州将在旧金山和洛杉矶之间铺设近1290公里高铁线路。当局已向全球企业征集提供高铁车辆的意向。据报道，除两家中国企业表明意向外，日本和西班牙等国多家企业先后作出回应。一些业内人士推测，相关招标工作可能明年启动。

在弗雷德里克·埃里克松看来，中国高铁的输出，不仅利于中国的发展，同时也利于全球竞争，促进各国基建交通升级。不管是发达国家还是发展中国家的企业，最终都要拼实力。总体而言，在这个运作有难度的市场上，中国已将本土经验成功转化为全球竞争优势。（新华社北京11月4日电）

## 环球快讯

- 德国政府称欧盟自由移民政策不容协商，但德国希望英国作为一个积极的成员国留在欧盟
  - 以色列将在东耶路撒冷新建500套定居点住宅
  - 俄罗斯第六批人道主义物资运抵乌克兰东部
  - 朝鲜说不会与美国进行人权问题及核问题对话
  - 以色列立法禁止释放制造恐怖袭击的巴勒斯坦囚犯
  - 巴哈马收紧移民政策
  - 77名非法移民被拒
  - 非盟要求布基纳法索军方两周内交权
  - 韩国现代夸大燃油效率在美国遭1亿美元的重罚，美国政府没收其总价值超过2亿美元的“温室气体排放积分”，还要求其投入5000万美元进行内部整改
  - 苏丹和南苏丹强调将和平解决两国分歧
  - 游戏公司高管成芬兰纳税最多的人
- （均据新华社）

## 美国中期选举开始 两党参议院之争白热化

新华社华盛顿11月4日电（记者穆东）美国中期选举4日开始举行，民主党参议院多数党地位面临共和党强力挑战。

当天早上，美国选民陆续前往全国各地的投票站投票，选举33名参议员和众议院全部435名众议员。此外，美国50个州中的36名州长职位和一些州议员也将在本次选举中产生。

目前，民主党和共和党分别控制着参议院和众议院，但席位相差不多，两党将围绕国会控制权展开激烈争夺。此次选举不仅关系到未来两年美国政治的基本格局，还将对2016年美国大选的选情产生重要影响。两党都全力以赴投入竞选，对参众两院的控制权之争已步入白热化阶段。

外界普遍认为，共和党掌控众议院的局面仍将维持，民主党能否保住参议院多数党地位则成为焦点。美国哥伦比亚广播公司最近发布的调查结果显示，选情对共和党较为有利，共和党候选人至少在8个现由民主党参议员代表的州保持民意优势，共和党只需拿下3至4个州就可夺得参议院多数席位，一举控制参众两院。

也有分析人士认为，虽然共和党被外界普遍看好，但在几个关键选区的选情与民主党势均力敌，胜出绝非易事。预计选情出现“一边倒”的可能性不大，将会十分胶着。此次中期选举对民主党、特别是对民主党籍的总统奥巴马来讲，能否保住参议院控制权至关重要。一旦共和党重掌参议院，奥巴马若想推出任何内政和外交提案都恐遭共和党强势阻挠，他最后两年任期将会非常难熬。

## 乌克兰民间武装 要求与当局平等对话

据新华社基辅11月3日电（记者张志强）在乌克兰东部自行宣布成立的“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”3日晚发表联合声明，表示愿意在平等条件下与乌克兰当局继续进行对话。

据乌克兰媒体报道，这份声明指出，不管乌克兰当局是否愿意，它都不得不考虑顿巴斯地区（泛指顿涅茨克州和卢甘斯克州一带）人民的要求，任何政治和法律上的花招在当地都不会得逞。在未经得两“共和国”新选出的政权机关同意的情况下，乌克兰单方面通过的任何法令都不会在当地生效。

乌克兰东部民间武装2日在由其控制的“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”举行了领导人会议，并在3日公布了选举结果。乌克兰总统波罗申科2日和3日连续发表声明和谈话，称这一“选举”为闹剧，与人民的意愿毫无关系。乌克兰当局将对这一挑战作出恰如其分的反应。



胡子大赛

11月4日，参赛者在印度普什卡胡子大赛上展示胡子。当日，印度拉贾斯坦邦普什卡集市上举办一年一度的胡子大赛，造型各异的印度胡子大叔的表演吸引了众多游客观看。新华社记者 郑焕松 摄

## 利比亚两派民兵武装 在齐克拉镇持续冲突

### 造成至少142人死亡

新华社开罗11月3日电（记者陈向阳张远）的黎波里消息：利比亚卫生部门人士3日说，利比亚两派民兵武装连日来在首都的黎波里以西的齐克拉镇激烈交战，已造成至少142人死亡。

从10月10日起，支持世俗势力的津坦民兵武装向齐克拉镇发动进攻。齐克拉镇距的黎波里约150公里，由支持宗教势力的“利比亚黎明”武装驻守。齐克拉野战医院一名不愿透露姓名的人士3日表示，冲突已造成至少142人死亡、518人受伤。

今年5月以来，利比亚分别支持世俗势力和宗教势力的民兵武装在东部城市班加西、首都的黎波里等地激战。7月中旬以来，“利比亚黎明”武装向津坦民兵武装控制的黎波里国际机场发动猛攻，8月初“利比亚黎明”攻占机场，逐步控制的黎波里，迫使由世俗势力主导的利比亚国民代表大会和临时政府迁至东部小城图卜鲁格。

## “9·11”恐怖袭击13年后

## 纽约世贸中心 一号楼开门营业

新华社纽约11月3日专电（记者李大玖）“9·11”恐怖袭击发生13年之后，美国纽约世界贸易中心一号楼3日开门营业，这是世界贸易中心重建工程的里程碑事件。

总部设在纽约的出版旅游巨头康泰纳仕集团当日开始在一号楼办公。目前该大楼60%已经签约出租。重建后的一号楼高104层，总投资39亿美元（约合239亿元人民币），是美国最高建筑。该大楼为纽约新泽西港务局所有。

纽约州州长安德鲁·科莫3日发表声明，祝贺康泰纳仕迁入一号楼，称一号楼是纽约人应对灾难能力的象征。

原世贸中心一号楼和二号楼即南北双塔在2001年“9·11”恐怖袭击中坍塌。新建的一号楼位于原世贸双塔北西侧，2006年动工，2013年竣工，是世贸中心重建工程的主建筑。在原址重建的世贸中心包括6座摩天大楼，全部工程定于2015年完工。占世贸遗址区域面积一半的地标建筑“9·11”纪念馆和“9·11”纪念馆博物馆已经建成开放。



日夜守卫水坝

11月3日，在伊拉克北部厄比德省的摩苏尔水坝，一名库尔德武装士兵在夕阳下守卫水坝。

摩苏尔水坝建于底格里斯河上，位于伊拉克第二大城市摩苏尔以北约50公里，是伊拉克境内最大的水坝。“伊斯兰国”曾于今年8月占领大坝，并试图通过开闸放水使伊拉克首都巴格达发生水灾，伊政府军和库尔德武装随后联手夺回。目前，“伊斯兰国”武装分子仍时常向大坝发起进攻，试图夺取其控制权，库尔德武装则安排民兵把守这一战略重地。

新华社发（亚西尔·贾瓦德 摄）

## 伊拉克击退“伊斯兰国”对最大炼油厂的进攻

新华社巴格达11月3日电（记者陈序尚尔）据伊拉克安全部门消息，伊拉克安全部队3日击退“伊斯兰国”武装分子对伊拉克最大的拜伊吉炼油厂的进攻，并击毙14名武装分子。

伊拉克萨拉丁省一名安全官员当天对新华社记者说：“武装分子从2日深夜开始从

炼油厂四周发起进攻，一直持续到3日清晨。”这名官员说，“伊斯兰国”武装分子向拜伊吉炼油厂发射了80多枚迫击炮弹，并与镇守该炼油厂的伊拉克军队展开激烈交火，14名武装分子在交火中被子击毙，其余武装分子随后撤退。

这名官员表示，伊拉克军队正持续向拜伊吉市增派部队，准备对这个被“伊斯兰国”极端组织占领的城市发起总攻，夺回对该城市的控制权。

伊拉克军队近两周持续对萨拉丁省首府提克里特市以北区域展开军事行动，清剿拜伊吉炼油厂周边的武装分子，并陆续夺回提克里特市北部部分城镇和村庄。

## 机器人时代渐行渐近

## 全球服务机器人市场总值 每年增长20%至30%

据新华社北京11月4日电（记者余晓洁刘慧）根据国际机器人联盟最新统计，全球服务机器人市场总值正在每年以20%至30%的速度增长，到2015年销售额将达到85亿美元。服务机器人有望成为机器人领域最具潜力的增长点之一。

加快培育和发展服务机器人产业，既是有效缓解老龄残障人群社会服务压力，实现先进科技成果共享的紧迫任务，也是加快传统产业转型和培育新的增长点战略举措。

机器人行业主要有服务机器人、工业机器人和特殊环境服役机器人三大类。

据国际机器人联合会统计，在服务机器人迅猛发展的同时，全球工业机器人也以每年超过10%的速度增长。

我国目前每万名产业工人所拥有的工业机器人数量远低于发达国家。但是近年来，我国工业机器人每年新增装机量正以30%的速度迅猛增长。

特殊环境服役机器人在民生安全的应急响应、救灾救援、海洋、极地、空间的考察与勘测、新型能源开发及安全维护等领域发挥了不可替代的重要作用。特殊环境服役机器人本身也是一个重要的产业方向。

## 河南省平顶山市湛河区人民法院 公告

王付安、姚卓月、孙文泉、李要振、王胜国、武建兵、郑运超、李飞：

本院受理原告平顶山汽车运输公司第九车队诉你们挂靠经营合同纠纷一案，现已审理终结。依照《中华人民共和国民事诉讼法》第八十四条的规定，向你们公告送达本院民事判决书。自公告之日起，经过六十日即视为送达。如不服本判决，可在本公告期满之日起十五日内向本院递交上诉状，并按对方当事人的人数提出副本，上诉于河南省平顶山市中级人民法院。

平顶山市湛河区人民法院 2014年11月5日

## 关于对国道G234(原S103)襄平界至叶方界 施工路段实施限行的公告

根据平顶山市人民政府的统一规划，自2014年11月1日至2015年12月31日对国道G234(原S103)襄平界至叶方界段进行改建，为确保施工期间的交通安全及沿线群众的生命财产安全，施工期间襄平界至叶方界至叶方县与方城县界许南路(K121+730至K171+290)双向禁止过境货车及大型客车通行。过往平顶山境的相关车辆绕行线路如下：

方案一：过往平顶山车辆从S83兰南高速绕行。

方案二：1.从襄城县走S238向西经郟县，在汝州转207国道，在207国道经石龙区、鲁山到南召县；2.从南召县走207国道经鲁山、石龙区、汝州，在汝州东转S238到襄城县。

特此通告 平顶山市公安局交通警察支队 平顶山市公路管理局路政管理支队 2014年11月5日